
878

СИ МО Ц. ЋИР КО ВИЋ

Исто риј ска вр те шка: су дар про шло сти и ла ки ра не бу дућ но сти

МИ ХА И ЛО ОБРЕ НО ВИЋ:  
ЧО ВЕК ДО ЛА ЗЕ ЋЕГ ДО БА*

У европ ском све ту бор бе за моћ и бо гат ство Бри та ни ја је,  
по чев од осам на е стог ве ка, по ста ла мо дел за по дра жа ва ње.  

Дру ге зе мље су сла ле сво је иза сла ни ке и шпи ју не да са зна ју  
шта мо гу о бри тан ским тех ни ка ма. Тр гов ци и ин ду стри јал ци  

по се ћи ва ли су то остр во да што ви ше на у че.
Деј вид Лен дис, Бо гат ство и си ро ма штво на ци ја

Потс дам је био Пру ска у ка ри ка ту ри, и у ми ни ја ту ри.  
Фри дри хов ађу тант Ге орг Хајн рих фон Бе рен хорст јед ном при ли ком  

је при ме тио, са мо на по ла ша љи во: „Пру ска мо нар хи ја ни је зе мља  
ко ја има вој ску, већ вој ска ко ја има зе мљу у ко јој је са мо тре нут но  

сме ште на.” Вој ска ни је би ла са мо сред ство ди на стич ке мо ћи;  
она је по ста ла са тав ни део пру ског дру штва. Од зе мљо по сед ни ка се  

оче ки вао да слу же као ар миј ски офи ци и ри, а сна жни се ља ци  
по пу ни ли су људ ство не ка да са став ње но од пла ће ни ка.  

И Пру ска је би ла вој ска и вој ска је би ла Пру ска.
Најл Фер гу сон, Ци ви ли за ци ја (шест уби стве них апли ка ци ја за моћ За па да)

Не чи ја на ро чи та вред ност, али и дру штве на ве ли чи на, од ре
ђу је се, не са мо по так ту, по ја ви, сна зи лич но сти не го и по од је ку 
ње го ва де ло ва ња. У овом слу ча ју, ка да се по ми ње књаз Ми ха и ло 
Обре но вић, све је око ње га би ло дру га чи је. Ње гов при ват ни жи вот 

* Из ру ко пи са Књаз, да ма и Евро па (Епо ха не до дир љи вих у све тлу жи во та 
и по ли ти ке Ми ха и ла Обре но ви ћа).
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и по ли тич ки про грам ис ка зи ва ли су со ци јал ну са мо бит ност, на
ро чи ту из дво је ност. Бал кан ска исто ри ја не мо же се, да кле, ни ка ко 
за ми сли ти без са гле да ва ња вид не уло ге кња за Ми ха и ла Обре но
ви ћа у об ли ко ва њу и тран сфор ма ци ји мо дер не срп ске др жа ве. 
Прем да је имао не што са њар ско у се би, ра ни пад1 с вла сти од вео 
га је у про све ће ни ци ви ли за циј ски круг, у дру га чи ју по ли тич ку 
фи ло зо фи ју. До бив ши за вре ме „стран ство ва ња” (1842–1858) но ву 
ин те лек ту ал ну гла зу ру, Ми ха и ло Обре но вић је по стао лич ност 
спрем на да пот пу ни је раз у ме до ла зе ће вре ме2 и но ви те ри то ријал
ни ба ланс, на до ди ру фа са да Ау стриј ског цар ства, и бла го за њи
ха не Ото ман ске им пе ри је. Тра жио је Ср би ји ме сто мно го бли же 
европ ском па ке ту иде ја, оном што зна чи ред, по ре дак, еко ном ски 
успон3. У то ме је ви део кључ ну тач ку свог по ли тич ког про гра ма. 
Ни је под но сио за о ста ја ње у гли бу4, дра ми, сит ним ин те ре си ма. 
Ни по че му ни је под се ћао на др зо ви тог и не сен ти мен тал ног Ко џа 
Ми ло ша5, ори ја ша с Руд ни ка. Он је био де те но ве епо хе. У ње му су 

1 С вла сти је сру шен бу ном из 1842, где се, као до ми нант ни по ли тич ки 
моћ ник и сво је вр сни са вла дар ски кон ку рент, из два јао То ма Ву чић Пе ри шић 
(1788–1859), си ва еми нен ци ја и за вла де кне за Алек сан дра Ка ра ђор ђе ви ћа.

2 У суд би ни кња за Ми ха и ла Обре но ви ћа ра за зна је се сли ка ме ња ња духа 
и мен та ли те та срп ског на ро да на пра гу дру ге по ло ви не 20. ве ка. То је ду ги ход по 
му ка ма, тра же ње но вог и мо дер ни јег ли ка срп ског чо ве ка. Без та кве лич но сти 
срп ска по вест не би има ла це ло ви ту ди мен зи ју хва та ња при кључ ка про це си ма 
мо дер но сти. 

3 Ми ха и ло Обре но вић је, фре квент но пу ту ју ћи Евро пом и сту ди ра ју ћи 
њен ин ду стриј ски на пре дак, схва тио шта зна чи увоз зна ња ку по ви ном ма ши на 
и по љо дел ског ала та вр хун ске из ра де. До бро је знао да на род сла бе имо ви не, 
ка кав је био срп ски, мо ра, што пре, за из ла зак на си гур ну гра ну за тра жи ти фи
нан сиј ску по др шку на европ ским адре са ма. У Ср би ји, на сре до кра ћи 19. ве ка, 
ме ђу тим, још ни је би ло зна ла ца ула га ња ка пи та ла на ду ги рок. Сви су би ли оп
сед ну ти сит ним ко ри сти ма и пла хим сти ца њем нов ца. Пр ве те ме ље ту ма че ња 
еко ном ског раз вит ка, „да мла ди Ср бин не бу де роб не зна ња”, уда рио је све при
сут ни Ко ста П. Л. Цу кић (1826–1879), сту ди јом На род на еко но ми ја, Бе о град 1851. 
Он је за слу жан што је Ср би ја до би ла и пр ви ба кар ни но вац (сит не ко ва ни це). 
Упра ва фон до ва (1862), као кре дит ни (хи по те кар ни) за вод, ство ре на је, та ко ђе, 
ње го вим за ла га њем. Од ње га смо на у чи ли да је но вац ме ри ло це не и сред ство 
цир ку ла ци је. Ср би ја је, из ње го вих спи са, тек учи ла шта је ари сто кра ти ја новца 
и шта су ин ве си ци о ни тру сто ви, што је у Евро пи био кључ при вред ног успо на. 
Опо ми њао је да се „си ро ма штво у Ср би ји уве ли ко [...] има при пи са ти не ра ду 
на ро да” (На род на еко но ми ја, I, Бе о град 1862, 506).

4 „Бу ду ћи да је био зна лац еко ном ских та бли ца (сту ди рао је ка ме рал не 
на у ке) ви део је да Ср би ја на све стра не има не ма ле ми ну се. Ни је има ла ни при
стој не гим на зи је, Ли цеј ни је био Уни вер зи тет, а Дру штво срп ске сло ве сно сти 
ни је би ла ака де ми ја на у ка. Све је би ло у по во ју [...] Сем не што ору жни ца и 
то по лив ни це у Кра гу јев цу, у Ср би ји ни је би ло ин ду стри је...” Си мо Ц. Ћир ко вић, 
Ка ле мег дан ске сен ке, пор трет бе о град ског чо ве ка, Бе о град 2013, 55.

5 Ми лош Обре но вић (1780–1860) био је лу ка ва по ли тич ка си ле ти на, вешт 
тр го вац у одо ри са мо свој ног др жав ни ка. Ка да се раз два ја ла ње го ва и др жав на 
ка са он је био вид но бо га ти ји, а ту се ни су ра чу на ла његовa има ња у Вла шкој 
(Ру му ни ји). Ње го ву фи нан сиј ску ве ли чи ну ни ка да ни је до сти гао ни Ми ша Ана
ста си је вић (1803–1885), ве ли ки тр го вац и до бро твор.
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би ли ви дљи ви про плам са ји европ ског ду ха. Се бе је ви део као лич
ност исто вет ну они ма што је су сре тао у Бе чу и дру гим гра до ви ма, 
где је ари сто крат ски ста леж од ре ђи вао пут мо дер не Евро пе. Та мо 
је на у чио шта је пре се анс (пра во из ран га и кур то а зи је; рас по ред 
се де ња), те је Ср би ма, с пра вом, по ру чио – ко ка сни ни куд не сти
же, не за у зи ма при ви ле го ва но ме сто! Са мо ода бра ни ма жи вот 
вра ћа оно што дру ги ма да ју. 

У зе мљи, где су пре кост и ср ди тост, ко ло рит не од ли ке ка рак
те ра и све ко ли ког мен та ли те та, књаз Ми ха и ло је по ку шао да из
гра ди мост ка ср цу за пад не ци ви ли за ци је. Ни је же лео да бу де раз
мет ни и до ко ни принц, већ је тра жио про стор за ре фор ма тор ске 
по те зе. Же лео је да уз диг не срп ског се ља ка, да оси гу ра ње гов ма ли 
по сед6, да га за шти ти од зе ле на ша („ка и ша ра”)7. Ни је хтео да устук
не пред сму тљив ци ма8 и сви ма ко ји ма је власт пре ча од суд би не 
на ро да. По том кон цеп ту, уоч љи во је не срав њив с дру ги ма9, прем
да је из ра стао из утро бе ма ле ног на ро да. Ве ро вао је да Ср би ја има 
шан су да се из мак не из бал кан ске та ме у све тле европ ске ви ди ке, 
пре ци зно сре ђен ци ви ли за циј ски круг. Ма да је имао има ње у срцу 
Евро пе10, те је био оба ве зни са др жај пле мић ких сер кло ва, ње га је 

6 „За ко ном из 1861. го ди не за бра ње но је за ду жи ва ње и пле нид ба из ве сних 
по љо при вред них ору ђа, те гле ће сто ке и при бли жно јед ног хек та ра зе мље.” 
Леф тен Ста ври ја нос, Бал кан по сле 1453. го ди не, са ди ја ло шким уво дом Тра ја на 
Сто ја но ви ћа, Бе о град 2005, 248.

7 Кре дит је био фи на ствар за го спо ду и бо га та ше, док су се ља ни, за на тли
је и ма ли тр гов ци би ли оста вље ни на ми лост и не ми лост зе ле на ши ма. Књаз Ми
лош је, пре ко бра ће Гер ман (Ја на ћа и Ми ха и ла), да вао по зај ми це срп ским тр гов
ци ма, те су то би ле пр во бит не кре дит не опе ра ци је. Пре ма ин вен та ру из 1866. 
Ср би ја је има ла, тек ко ји плуг, из над број ке од пе де сет хи ља да. До 1838. у Србији 
је био не по знат мум тел (фи но бра шно), али то ни је сме та ло да све „бу де пу но 
жи во та и окрет но сти”. 

8 „Ако се игди у све ту ра чун др жи од они ли ца ко ји су што за оте че ство или 
вла да те ља жер тво ва ли, у Ср би ји се за и ста од то га не др жи ра чун. Ако се игди 
при зре ни је (па жња) на по ште ње и по ште но слу же ње, у Ср би ји на ме сто то га 
нај ви ше се ува жа ва ју, по чи ту ју и на гра ђу ју по дла ци и ула га ва ли це”. Ра до мир 
Ј. По по вић, Ис по вест Сте фа на Сте фа но ви ћа Тен ке, „Ме шо ви та гра ђа” (Mi scel
 la nea), књ. XXI, Бе о град 2003, 40.

9 Ми ха и ло Обре но вић био је спе ци фи чан ка рак тер, не свој ствен на шем 
под не бљу. На др жав ну ма пу хтео је да ста ви за ста ви це ин ду стриј ског за ма ха, 
али су топ чи дер ски пуц њи смр ви ли све пла но ве. Био је ме ђу пр вим Ср би ма ко ји 
су пу то ва ли же ле зни цом, али Ср би ја ни је има ла еко ном ску под ло гу за тај иско
рак. Као ве ли ки за љу бље ник у ко ње уче ство вао је, с при лич ним успе хом, и на 
он да шњим дер би ји ма; „Же ле зни ца се Ср би ји не би ис пла ти ла, јер та да ни је 
би ло мо гу ће обез бе ди ти ве зу код Алек син ца са Ца ри гра дом и Со лу ном, по што 
је тур ска вла да ни је да ва ла због на ци о нал не по ли ти ке кне за Ми ха и ла”. Бо шко 
Ми ја то вић, Ис ку ше ње ли бе ра ли зма Ко сте Цу ки ћа, у: Ли бе рал на ми сао у Ср би ји: 
при ло зи исто ри ји ли бе ра ли зма од кра ја XV II до сре ди не XX ве ка, Бе о град 2001, 
63–107. 

10 Дво рац Иван ка сме штен је на Ве ли ком жит ном остр ву Ду на ва, 14 км 
од цен тра Бра ти сла ве, не ка да По жун. Да нас је ту сме ште но вер ско учи ли ште. 
Дво рац је пот пу но очу ван и де лу је из у зет но ре пре зен та тив но.
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оп се сив но при вла чи ла Ср би ја. Њој је не штед но дао се бе. Ње го ва 
жи вот на и вла да лач ка суд би на те сно скоп ча на са раз у ме ва њем 
суд бо но сног вре ме на, где се ма ло ко ко ме скла њао с пу та. То је 
би ло вр тло жно раз до бље у ко ме се ни су пот пу но по кло пи ле поли
тич ке те жње и лич не же ље овог вла да о ца. Ср би ји је, по сле „топчи
дер ске ка та стро фе”11 оста вио за вет ну ми сао, про грам ису ви ше 
мо ћан да би га оства рио је дан на ра штај. По ли тич ки иза зов од ко га 
не ма од сту па ња. Да нас се иш чи та ва као про грам на гла ше не европ
ске фи ло зо фи је жи во та, уре ђе них ин сти ту ци ја, као за ма јац мо
дер но сти. Не ки ће ре ћи, да је у ње го вом на сту пу би ло ци нич ног 
пре зи ра пре ма око ли ни и све ти ни, јер је још ге ач ка и не сви кла на 
шпан ски це ре мо ни јал и ве ли ко леп не ба ло ве. Па ту су и ми ни стри 
обич ни чи ра ци, а сам књаз њи хов „шул мај стер”. Пу то ва ње у Евро пу 
оста ло је, као не до вр ше ни по ли тич ки про грам, бу ду ћи да атен та
тор ско зр но ни је има ло ми ло сти.

Рас пу кло огле да ло по ве сти:  
лон дон ска ми си ја кне ги ње Ју ли је из 1863. 
Да ма из Фарм Стри та и „тре ћи у ко чи ји”

Исто ри ја ни је се дло ко је се мо же за на век чвр сто на ме сти ти. 
У том нео це ди том вр тло гу европ ске по ве сти, Ми ха и лов брак био 
је сло же на сли ка и ду бо ки ре флекс тај них ре ла ци ја љу ди из ари
сто крат ског све та. Као про му ћур на ка ћи пер ка, спрет на да са крије 
сво ју на кло ност пре ма гро фу Кар лу Арен бер гу, кне ги ња Ју ли ја је 
сло ми ла ср це бал кан ског прин ца. Ми ха и ла је, жу стром ела стич ном 
му дро шћу и ве шти ном са лон ске да ме, др жа ла као стал ну адре су, 
као по у зда но при вре ме но брач но при бе жи ште, где је она да ма 
на ро чи тог ран га, узор и не до дир љи ва ико на. Ју ли ја је Ми ха и лу 
при ја ла, али је већ знао, из тај не ве зе с гро фи цом од Лих тен штај
на, да та кве да ме тра же мно го, а не да ју – ни шта! Да би одр жао 
ри там спољ не по ли ти ке, Ми ха и ло је мо рао еле гант но да по пу шта 
ка ја се, на ро чи то на уну тра шњем пла ну. За то су не ке ка ри је ре збу
њу ју ће и ве о ма та јан стве не. То се, по гла ви то, од но си на Вла ди мира 
Јо ва но ви ћа, ко ји је, уз бли скост ли бе ра ли зму, имао и не ке за ма гље
не кон так те с дво ром. Та ка ри је ра, ко ја не ће би ти ли ше на по ли
циј ске па ске, има ла је свој увод у за ни мљи вој лон дон ској епи зо ди, 
где је глав на уло га при пи са на кне ги њи Ју ли ји. Пр ви зна ци, да ће 

11 „Ср би ја је топ чи дер ском ка та стро фом и не све сно при ста ла да бу де на 
сла бом по ли тич ком пул су не до ра слог вла да о ца, ка кав ће би ти Ми лан Обре но вић. 
Она је про сто зга зи ла не ког ко је био ’пле ме нит чо век, уз то фин, сен ти мен та лан, 
не жан, леп, тих и мио’. Ре фор ме и европ ски пут ба че не су под но ге анар хи ји.” Симо 
Ц. Ћир ко вић, Бал кан ски атен та ти – уби ти пре ко ни ша на, Бе о град 2004, 20.
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лич на дра ма ути ца ти на Ми ха и ло ве по те зе, би ли су са да за то мље ни, 
па је књаз Ју ли ји по ве рио ми си ју „да Ен гле ска по бу ди Сул та на да 
бе о град ски град усту пи Ср би ји”12. Пра ва свр ха овог пу та би ло је 
„да пу бли ку ен гле ску оба ве сти мо и упо зна мо с пра вим ста њем ства
ри”13, по сле тур ског бом бар до ва ња Бе о гра да. Ми ха и ло је ра чу нао 
на Ју ли ји не ве зе у та мо шњим ари сто крат ским кру го ви ма14. Сто га је 
про ме нио пр во бит ну на ме ру да та мо пу ту је са мо Фи лип Хри стић, 
вешт у ди пло мат ском ме ше та ре њу, на гла су и као из ве ште ни двор
ски чу вар пе ча та – сим бо ла не при ко сно ве не ре жим ске ве ли чи не. 

Нео би чан ди пло мат ски пар кре нуо је на пут кра јем ја ну а ра 
1863. Пре но ћи ли су у Бу ди му, а по том су на ста ви ли за Уди не, где 
је слу жбо вао Ју ли јин брат, гроф Ко ло ман (Кал ман) Ху ња ди, а ода
тле су пре ко Ка леа сти гли у Лон дон. Та мо је Хри стић од мах похо
дио Ви ље ма Ден то на, а Ју ли ја цр кву да се ис по ве ди15. Та лепа и 
са вр ше на же на (a be a u ti ful and ac com plis hed wo man), ка ко бе ле жи 
Че до миљ Ми ја то вић16, „иза зва ла је пра ву сен за ци ју у ари сто крат
ским кру го ви ма сво јом ле по том и по но си то шћу”:

Као же ни ве ли ке ин те ли ген ци је, њој је би ло од мах ја сно, да је 
за успех у ње ној по ли тич кој ми си ји нео п ход но ну жно, да бу де при
мље на у ау ди јен ци ју код Кра љи це Вик то ри је. Она се и обра ти ла 
Кра љи ци Вик то ри ји пи смом у ко ме је из ја ви ла же љу, да је Кра љица 
при ми. Она је то пи смо пот пи са ла про сто ре чи ма: „Ју ли ја Кње гиња 
Ср би је, ро ђе на гро фи ца Ху ња ди”17. 

Сво јом охо ло шћу, Ју ли ја је отво ри ла вра та ин ци ден ту, па је 
до ве ла у пи та ње сва сво ја на сто ја ња, и го то во ма ђи о ни чар ске по
кре те18, ка ко би кра љи ци Вик то ри ји, и са мом ви кон ту Хен ри ју 
Пал мер сто ну, об ја сни ла да Ср би ја ни је играч ка у ру ка ма Ру си је, 
а ни тур ски па ша лук. Док су Фи лип Хри стић и Вла ди мир Јо вано
вић, је гу ља сто и пре фи ње но шћу љу ди евро пеј ске кул ту ре, уме шно 
ко ри сти ли ди пло мат скожур на ли стич ке ве зе, кне ги ња Ју ли ја је 
ис тра ја ва ла у сво јој гор де љи во сти19. Две не де ље охо ло је др жа ла 

12 Че до миљ Ми ја то вић, Кне ги ња Ју ли ја у ди пло мат ској ми си ји у Лон до ну, 
„Вре ме”, 6. ав густ 1939.

13 М. Ф. Хри стић, Ср би ја и Ен гле ска пре по ла ве ка, ми си ја Фи ли па Хри сти
ћа у Лон до ну 1863. го ди не, по бе ле шка ма из ње го вих успо ме на, Бе о град 1910, 3.

14 М. Ф. Хри стић, Ср би ја и Ен гле ска пре по ла ве ка, 7.
15 М. Ф. Хри стић, Ср би ја и Ен гле ска пре по ла ве ка, 8.
16 Че до миљ Че да Ми ја то вић (1842–1932), ли бе рал ни по ли ти чар, ми ни стар 

фи нан си ја и ино стра них по сло ва, те пр ва лич ност кра љев ске ака де ми је.
17 Ч. Ми ја то вић, Кне ги ња Ју ли ја у ди пло мат ској ми си ји.
18 М. Ф. Хри стић, Ср би ја и Ен гле ска пре по ла ве ка, 39.
19 „Ма ко ли ко да је кне ги ња Ју ли ја бли ста ла сво јим по ло жа јем, и вас пи

та њем и угле дом, и ма са ко ли ком услу жно сти да је она до че ки ва на у ви шим 
кру го ви ма лон дон ским, ипак по ја ва јед не кне ги ње, ко ја при па да ри мо ка то лич
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за тег ну ту жи цу ин ци ден та, бу ду ћи да ни је же ле ла да је при ли ком 
ау ди јен ци је пра ти же на ото ман ског ам ба са до ра Кон стан ти на Му
су ру са (Ko sta ki Mu su rus Paşa). Ње ну ари сто крат ску при ро ду вређа
ла је чи ње ни ца што је Му су ру со ва же на, са мо кћи јед ног ца ри град
ског тр гов ца. У ја ро сти је по це па ла кра љи чи но пи смо о усло ви ма 
ау ди јен ци је, с уз ви ком:

Ja ma is de la vie!20 Зар ме не, по том ки њу гро фо ва Ху ња ди ја и 
кње ги њу Ср би је, да же на јед ног ам ба са до ра пред ста вља Кра љи ци 
Вик то ри ји? Ако без то га не мо же би ти, он да не идем кра љи ци. 

Охо лом не так тич но шћу, ко ја се ни је мо гла кон тро ли са ти, 
Ју ли ја је пре ти ла скан да лом. Твр до кор но се др жа ла ари сто крат ске 
ети ке ци је на ко ју је на ви кла, док је још игра ла валс с Фра њом 
Јо си фом. Му су ру со ва же на је би ла баш ни ског по ре кла, што је по
све по вре ди ло Ју ли ји ну та шти ну. Из лаз из тог ко ло пле та су је те 
на шао је сам ерл Гран вил. При стао је на ком про ми сну фор му лу 
„да се Ју ли ја од ве зе у двор у прат њи ото ман ске ам ба са дор ке”, а у 
са мој па ла ти да је кра љи ци пред ста ви он, лич но. Ма ко ли ко се Ч. 
Ми ја то вић тру дио да ви со ко оце ни до ме те Ју ли ји не ми си је, она је 
у зва нич ним кру го ви ма ма ло до при не ла да се про ме ни оце на о 
пу сто лов ној по ли ти ци кња за Ми ха и ла Обре но ви ћа.

Упам ће на је ње на не уч ти вост кад је отво ри ла про зор од ко ла, 
те је „окре ну ла ле ђа ам ба са дор ки”, и „гле да ла јед на ко кроз тај 
про зор, про сто не про го ва ра ју ћи ни ре чи”. Лон дон ни је при хва тио 
Ми ха и ло ве ар гу мен те да не ма „са кне зом Го р ча ко вом за кљу че ног 
са ве за”21. Још ма ње је ува жио став да „ни је сле по ору ђе спољ них 
кре та ња” и да је ње гов „ис кљу чив за да так до бро бит зе мље и инте
лек ту ал ни раз вој срп ског на ро да”. Бри тан ска зва нич на по ли ти ка 
би ла је уве ре на да Ми ха и ло на раз ва ли на ма Тур ске те жи ства ра њу 
Сло вен ског цар ства или Сло вен ске кон фе де ра ци је22. На ту не у те
ме ље ну кон струк ци ју, Ми ха и ло од го ва ра пре ци зно и ди пло мат ски 
лу цид но: 

Ни сам са мо са кне зом Гор ча ко вом не го са сва ким чо ве ком, 
ко ме је ствар но ста ње жа ло сних зби ва ња од про шле го ди не по зна то, 
и ко ји има ср це на пра вом ме сту, за кљу чио са вез про тив вар вар ства. 

кој цр кви, ни је мо гла иза зва ти у ду ши ан гли кан ских Ин гле за ону оду ше вље ну 
го сто љу би вост, ко ју би мо гло иза зва ти лич но при су ство ми тро по ли та Ми ха и ла, 
као же ље ног го ста ин гле ског пр во све ште ни ка”, Вл. Јо ва но вић, Успо ме не, 127.

20 Ни ка да у жи во ту.
21 Ми ха и ло Обре но вић – Ју ли ји Обре но вић, Бе о град, мар та 1863 (ко пија 

пи сма на не мач ком у по се ду ау то ра).
22 Г. Јак шић, В. Вуч ко вић, Спољ на по ли ти ка Ср би је, 171.
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Ми ха и ло је био ци нич но за хва лан ви кон ту Пал мер сто ну што 
му сво је по гле де отво ре но ис по ру чу је, и што му „нај те жим по сле
ди ца ма пре ти”, и што је Тур ској дао пра во ка жња ва ња „ка да би 
то Пор та сма тра ла за по треб но”23. Бри та ни ја је ве што игра ла на 
кар ту „или сул тан, или ру ски цар”, а Ми ха и ло је на ту ди пло мат
ску вр те шку ова ко про ко мен та ри сао:

[...] Из ја вљу јем да не ћу да до пу стим да би се ег зи стен ци ја мо га 
на ро да оста ви ла са мо во љи па ше на ко га се пр во на и ђе и да би се 
ау то ном на Ср би ја про ме ни ла у тур ски па ша лук.

Ми ха и ло се Пал мер сто ну пред ста вио, као по ли ти кер зре лог 
так та, из ко га је, по ма ло јет ко, го во рио дух ко џаМи ло ша. Он по
на вља да га ни ка ква прет ња не ће скре ну ти да би не ки дру ги пут 
иза брао. То су од бле сци им пул сив но сти, ко ју је из гу био Ју ли ји ним 
брач ним вр лу да њем, ње ном игром на ви ше та бли. Ми ха и лу ви ше 
ни је хте ла, а Арен бер гу отво ре но ни је сме ла. То је био пот пу ни 
крах јед не па пир на те иди ле. Она је у Лон до ну би ла ви ше по све ће
на ми са ма у Фарм Стри ту24, где се ис по ве да ла бри жним је зу и ти ма, 
не го што је ми сли ла на Ми ши ја, ка ко му је пр вих го ди на ме ко пу
то те па ла. Ту је еле гант но при пре ма ла те рен, ка ко да фи нан сиј ски 
ис цр пљу је Ми ха и ла, да пра зни ње го ву ша ту лу. Ње на дво лич ност 
до сти же вр ху нац, а та ве шти на је ис пу ња ва, ди же ње ну дам ску 
уз но си тост. Да је Ми ха и ло бар не што знао шта је Ју ли ја из Лондо
на, 22. апри ла 1863, пи са ла гро фу Кар лу Арен бер гу, ни ка да не би 
слао свог се стри ћа Ми ло ша Ба ји ћа да је по вра ти ку ћи. Он још веру
је да ту има не ка кве љу ба ви. Ту на из глед мла ду же ну, тек је пре шла 
три де се ту, вид но бо ле врат и ру ке, као на ја ва ње не по то ње зи мо
гро жљи во сти, ка да је ва том об ла га ла зи до ве да по стиг не иде ал ну 
тем пе ра ту ру. У сво јој ин тим ној пре пи сци, она не кри је сво је не
вер ство, али ту тај ну др жи ис под се дам бра ва25. Та ква Ју ли ја, која 
ни је жи вот ни кла де нац, не бри не мно го за Ср би ју, ко ли ко је бри
жна, где ће и ка ко про ве сти је сен по се ћу ју ћи са ло не европ ске ари
сто кра ти је: „Whi te, Остен де, Мле ци, све ми се про вла чи кроз мо зак. 
Ка жи те ми по што ва ни кне же, шта Ви о то ме ми сли те.”26 Ус хи ћена 

23 Ми ха и ло је ти ме до био ди пло мат ску лек ци ју, јер је тра жио „чи шће ње 
бе о град ске твр ђа ве од Ту ра ка”, као не ки мак си мум, или до би ја ње ма лог Звор
ни ка и Ка сте ла, као не ки ми ни мум.

24 Нео гот ска бо го мо ља по диг ну та 1849. у сре ди шту Лон до на.
25 Ју ли ја је сву сво ју ко ре спон ден ци ју чу ва ла у Иван ки, у јед ној ин тар зи

ра ној ко мо ди. Пре пи ска је по сле ње не смр ти 1919. го ди не, пре шла у по сед фа
ми ли је БосВал дек, а 1944. не тра гом је не ста ла.

26 Ју ли ја – Арен бер гу, Лон дон, 22. апри ла 1863 (ко пи ја пи сма на не мач ком 
у по се ду ау то ра); Ју ли ји на дво лич ност, усред ди пло мат ских ра спри о ста ту су 
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је што јој је сти гло пи смо од Фра ње Јо си фа (3. д. М.). Жа ли што су 
ми ну ле че ти ри го ди не от ка ко је „мо ра ла из Бе ча”. Би ра фо то гра
фи је за ца ра ау стриј ског, и то отво ре но са оп шта ва свом љу бав ни
ку, чак при зна је да је „су јет на због 3. д. М, и не мо гу на ћи ни јед ну 
до вољ но до бру да је ша љем у Беч, и по след ње ми се не сви ђа ју”.27 
Ју ли ја о Ми ха и лу и не раз ми шља, он је да ле ка те ма. Она пла ни ра 
ка ко да се по тај но, у Па ри зу, су срет не с Арен бер гом. Ту је Ју ли ја 
ви ше не го дис крет на, ари сто крат ски за коп ча на у се бе, а у ње ној 
за о став шти ни, у Иван ки, не ма ни нај ма њег тра га о том ње ном брач
ном из ле ту. Из Уди на, где је пре шла код бра та, упор но пре го ва ра 
с Ми ха и лом о раз ла зу. Ми ха и ло јој ша ље све ма ње нов ца, а она 
пре ти да ће пра ви ти ду го ве. Јед но вре ме се чак, као ка ква ис ку ше
ни ца, кри је у јед ном па ри ском са мо ста ну28. Ми ха и ло ве до бре на
ме ре да Ју ли ји по ве ри јед ну сло же ну ди пло мат ску ми си ју и да је 
чвр шће ве же за Ср би ју, по ка за ле су се као пут у брач ни бро до лом. 
Ми ха и ло ва сет ност, би ло је ви дљи во, за час се пре та па ла у не стиша
ну осор љи вост. То је би ло из бли же зна но са мо вер ном др Па це ку, 

Ср би је, ука зу је на ње ну ве ли ку ве шти ну, моћ ну са мо кон тро лу и же љу да на пу сти 
Ми ха и ла. Ју ли ја, у пре пи сци с Арен бер гом, на во ди да јој пи сма Фра ње Јо си фа 
до но си кнез Јо сип. Пи смо од 22. апри ла 1863. пра ви је ла ви ринт од ши фро ва них 
по ру ка, што ре чи то го во ри о опре зно сти спрет не да ме из ви со ког дру штва. 
Ја сно ра за зна је мо да је гроф Арен берг при хва тио да бу де „тре ћи у ко чи ји”.

27 Ју ли ја је да ма до ми нат ног сти ла, истин ски мај стор у љу бав ном тро глу. 
Арен берг је стр пљив ре зер вни љу бав ник, а Ју ли ја му, да би по ја ча ла ин ти му, 
из но си три ви јал но сти из свог жи во та, али оцр та ва и ве шти ну ко јом же ли да 
убе ди ле ди Пал мер стон у сво ју ари сто крат ску ве ли чи ну. Све је прот ка но дам
ском так тич но шћу ко ју је сте кла у Бе чу: „Мој ка шаљ ни је се из ле чио, ру ка ме 
не бо ли. Чим бу дем има ла Ва шу на ме ру о мо ме ле то ва њу, ја ћу пи са ти са др жај
на пи сма у Б (ри сел). До го ди ло ли се то, увек је мно го то га би ло. Кал ман и Алекс 
(гро фо ви Ху ња ди, Ју ли ји на бра ћа, прим. С. Ц. Ћ.) ста но ва ће у ма ју у Ва ху. Ју трос 
сам при су ство ва ла Farm Stre et (ми си, прим. С. Ц. Ћ.) па сам по сле то га мно го 
и ду го ше та ла. Уве че сам по ве че ра ла (тек не што пре за ло га ји ла). 

Дне 23. Мој мно го по што ва ни кне же, су тра ће, да кле, до ћи Ваш брат да 
се опро сти. Ка да, где, ка ко? опет ћу га ви де ти! Да сам ипак од мах по шла за Рим, 
да сам се за мо ју зи му по бри ну ла за стан, мо гла бих ја пре ко ле та ићи у Ал ба но 
или Фра ска ти. Да сам оста ла у Мле ци ма (Ве не ци ји) док ми је омо гу ће но да идем 
за Рим, има ла бих до бру прат њу, да би се све ту мо гло ре ћи да узи мам мор ске 
куп ке. Би ла бих бли зу Алек су и Кал ма ну, и ка да би ме же ле ли та та и ма ма ви
де ти, они би сва ког мо мен та мо гли да ми до ђу у по се ту, ка кву жен ску срп ску 
прат њу мо жда бих та ко ђе има ла, ме ђу тим мо га д. М. у ово вре ме не бих мо гла 
ви де ти. Да сам ја он да кра јем сеп тем бра по шла за Рим, он да, ми слим, мо гао би 
д. М. та мо до ћи... Си ноћ сам би ла при ле ди Пал мер стон, ју трос кадa сам се вра
ти ла са Farm Stre et има ла сам за до вољ ство да сам сре ла Ва шег бра та (Арен бер гов 
брат, кар ди нал, прим. С. Ц. Ћ.). Са да ћу ово пи смо за вр ши ти да бу де спрем но да 
се од не се на по шту. Сва сам прот ка на од скру пу ла и сва ко ја ких бри га. Вре ме 
ми са да вр ло спо ро про ла зи, же ле ла бих зна ти ка ква ми је од ре ђе на нај бли жа 
бу дућ ност. Ју че је био код ме не Ј. Валд штајн, ни је про го во рио ни ре чи о д. М. 
Ја се на дам, мој нај у ва же ни ји кне же, да сте до бро о нај ви шој ме ри! Бог с на ма! 
Хи ља ду нај леп ших ми сли ша ље Вам Ј.”

28 Драг. Стра ња ко вић, Ми ха и ло и Ју ли ја, 49.
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„Мо лер чи ћу” и „ма лом ми ни стру” (Ни ко ли Хри сти ћу). Та при сил
на ко те ри ја уме ла је да чу ва тај не чо ве ка уто ну лог у гор ку ме лан
хо ли ју, без дан оч ја ја. Ми ха и ло ни је кра јем ја ну а ра 1863. ни пред
о се ћао да му од Ју ли је пре ти је дан олуј ни по ро дич ни ве тар, ко ји 
ће за ње га би ти лич но по губ ни ји од са зна ња, ко ја му је са оп штио 
Ве ђе циРу ска ла29 и не ма ле иза зов но сти по ну де ма ђар ског за ве ре
нич ког тро ли ста Тир, Ко ма ро ми и Ча ки30. Ју ли јин бол ни ујед у 
ср це пре не ра зи ће Ми ха и ла, ко ји је сва сво ја пи сма пот пи си вао 
при сним то ном – твој Ми шел. На осно ву ми си је кне ги ње Да рин ке31, 
ко ја је из гла ди ла за хлад не ле од но се из ме ђу Ми ха и ла и кња за Ни
ко ле, мо же мо от при ли ке од ре ди ти да тум јед ног кња же вог пи сма 
Ју ли ји. Ми ха и ло се у ње му жа ли да је „ов де у зе мљи ве ли ка оску
ди ца у ова квом пер со на лу за ра до ве ова кве вр сте”, што је алу зија 
на не до ста так из ве жба них пе ра за пу бли ци стич ке свр хе. Он ве рује 
да ће њен пут „ипак за вр ши ти по жељ ним ре зул та том”. Иа ко овла
шно, Ми ха и ло је Ју ли ју оба ве стио о су сре ту и руч ку што је прире
дио у Да рин ки ну32 част, ко ју је „се би пред ста вљао са свим друк че 
као што она ствар но је сте”. По том ве ли да је свр ха „ње ног пу та 
ова мо: de re ta blir l’en ten te cor di a le (по нов но ус по ста вља ње ср дач
ног спо ра зу ма) из ме ђу Ср би је и Цр не Го ре”. Ми ха и ло на гла ша ва 
да „за да так је ко ло са лан, јер ус по ста ви ти са вез са Цр но гор цем, 
ако ни је не мо гу ће, а оно је сва ка ко вр ло те шко”. 

Из Бе ча је кон зул Кон рад Ва сић упо зо рен „да се за ин те ре сује 
за ову ми си ју”. Он на кнад но оце њу је да је ње на на ме ра би ла „да по
стиг не по ли тич ку де мон стра ци ју, јер се на да ла сјај ним ова ци ја ма 
не са мо у Бе о гра ду и не го по уну тра шњо сти ку да је хте ла да иде”33. 
По во дом су сре та с кне ги њом Да рин ком, ко ји је Ми ха и ло ин тим но 
пре стро го оце нио, на пи сао је кња зу Ни ко ли да је то би ло јем ство 
за на шу бу дућ ност. Ми ха и ло ва на сто ја ња да се те шње по ве же са 

29 Ита ли јан ски кле ри коли бе рал Ђо ве на ле Ве ђе циРу ска ла пре нео је срп
ској вла ди фран цу ске на ме ре о пре да ји Ср би је Ау стри ји, што је „за њу би ло опа
сни је од ста рог ком пен за ци о ног пла на о усту па њу Бо сне и Хер це го ви не за Ве неци
ју”, Г. Јак шић, В. Вуч ко вић, Спољ на по ли ти ка Ср би је, 173; Љ. Пеј ко вићАлек сић, 
По ли ти ка Ита ли је, 256; В. Ј. Вуч ко вић, По ли тич ка ак ци ја Ср би је, 113.

30 То рин ски ко ми тет у пред ло гу од 2. фе бру а ра 1863, под фир мом ра та про
тив Ту ра ка, на ме ра вао је да уву че не спрем ну Ср би ју „у при пре му ди вер зи ја 
про тив Ау стри је”.

31 По Ба ла би но вом са ве ту „да Цр на Го ра по пра ви сво је од но се са Ср би јом”, 
књаз Ни ко ла ша ље у Бе о град кне ги њу Да рин ку, ко ја је би ла „вр ло окрет на, 
ам би ци о зна и при лич но обра зо ва на же на”. Те рен за ову по се ту при пре мио је 
ађу тант Ми ха и ло Зе га. Да рин ка је сти гла у Бе о град 22. фе бру а ра уве че. Д. Ву
јо вић, Кне ги ња Да рин ка, 111–112; Да рин ка Пе тро вић Ње гош (1838–1892), кнеги
ња. По ти че из углед не тр шћан ске по ро ди це Кве кић. Же на ви со ке от ме но сти и 
кул ту ре.

32 Пи смо је на пи са но, да кле, по сле 22. фе бру а ра 1863.
33 Д. Ву јо вић, Кне ги ња Да рин ка, 117.
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дру гим бал кан ским др жа ва ма из ја ло ви ли су се34. Та ко су раз го во
ри с Гр ци ма би ли уко че ни због пи та ња тро на35, а ми си ја Ра ков ског 
(али ас Па па до пу ла) би ла је про ма шен циљ, јер је „на и шао на рђа во 
рас по ло же ње у јав но сти пре ма Сло ве ни ма”. Ку зи на раз ме тљи вост 
са мо је ште ти ла Ср би ји ко ја ни је до зво ли ла да би је над му дри ти 
мо гли. И пољ ски уста нак, ко ји је из био по чет ком 1863, Ср би ја је 
ви ше но опре зно пра ти ла, јер Пор та по чи ње се спра ма нас ро гу
ши ти36. У Лон до ну је Вла ди мир Јо ва но вић сво јим ве за ма умного
ме до при нео да Ср би ја ски не са се бе бе лег ра то бор но сти. За то је 
овај чо век мо дер них иде ја, сеп тем бра 1863, ла ко до био про фе су ру 
по ли тич ке еко но ми је на Ве ли кој шко ли, ода кле је про по ве дао сло
бо ду и прав ду37. Но то уоп ште ни је би ла иди лич на си не ку ра већ 
ка те дра под по ли циј ском па ском. Тај фа тум ис ку си ће и ко ри феј 
ли бе ра ла из 1858, разложнo не му ча љи ви Је врем Гру јић, кадa бу де 
у Сме де ре ву и око ли ни от кри ве на за ве ре нич ка гру па од 36 ли ца38. 
Ма ло је зна но да је Ми ха и ло био оп сед нут да ће му Гру јић гла ве 
до ћи39. Вођa за ве ре био је бив ши са вет ник Ан то ни је Мај сто ро вић40. 
У тај ди на стич ки об ра чун био је упле тен и Ми ло ван Јан ко вић, 
окри вљен да је хтео вас по ста ви ти ре пу бли ку. Чир на род ног не за
до вољ ства пу као због на ред бе да се про це ни зе мљи ште, но се ља
ци ма је до ди јао ре жим ски ег зер цир. Ми ха и ло је био оп ту жи ван 
да је ис пра знио др жав ну ка су и ува лио зе мљу у ду го ве. По бу на је 
тра жи ла ка пи тал, а ње га је мо гао да ти са мо Алек сан дар Ка ра ђор
ђе вић41. Ми ха и лов бес је пла нуо свом сна гом, кадa је Ве ли ки суд 
на шао да не по сто ји де ло при пре ме из дај нич ког пред у зе ћа ни де ло 
увре де Кне за42. Не сти ша не љут ње књаз, 23. ју на 1863, на ла же „су
ди ти кри ви цу су ди ја Ве ли ког су да за кри ми нал на де ла”43. Ни је 
мо гао под не ти да ли бе рал Гру јић спа са ва ли бе ра ла за ве ре ни ка 
Јан ко ви ћа. Ми ха и ло је зга зио ону не по вре ди вост пра ва за ко ју се 
та ко зду шно за ла гао. Mинистар Леш ја нин44 сво јом из мај сто ри са ном 
од бра ном ре жи ма са мо је на чео ње го ву мо рал ну твр до ћу45. Осуђе

34 Д. Ме кен зи, Га ра ша нин, 339.
35 Г. Јак шић, В. Вуч ко вић, Спољ на по ли ти ка Ср би је, 177.
36 Га ра ша нин – Ма ри но ви ћу, 28. јун 1863, Пи сма, II, 99.
37 Вл. Јо ва но вић, Успо ме не, 182.
38 Ј. Ми ли ће вић, Гру јић, 143.
39 Ж. Жи ва но вић, По ли тич ка исто ри ја Ср би је, I, 104.
40 Ан то ни је Мај сто ро вић је стре љан 1866, што је на ру ши ло де мо крат ски 

оквир Ср би је.
41 По зив му ни је ни кад уру чен, јер су за ве ре ни ци у ме ђу вре ме ну по хва та ни.
42 Сл. Јо ва но вић, Дру га вла да Ми ло ша и Ми ха и ла, 193.
43 Ж. Жи ва но вић, По ли тич ка исто ри ја Ср би је, I, 102.
44 Рај ко Леш ја нин (1825–1872), прав ник и ми ни стар прав де. Ау тор је пр вог 

уџ бе ни ка рим ског пра ва.
45 Га ра ша нин у пи сму Ма ри но ви ћу од 11. ју на 1864. на во ди „да ни је до вољ

но ма те ри ја ла би ло за су ђе ње”, Пи сма, II, 105.
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не су ди је упу ће не су у на ро чи то при пре мље ни за твор у Кра ље ву46. 
Био је јул 1864, а Ср би ју је већ био на пу стио Вла ди мир Јо ва но вић, 
уса мље ни про рок ли бе ра ли зма. Пам тио је кња же ве ре чи о та ко зва
ној ин те ли ген ци ји и ње них два на ест ко ри фе ја. Ми ха и ло је го во рио 
то ном ико не евро пеј ства, ко ји ола ко ни по да шта ва ду ра шног ге а ка: 

У јед ној зе мљи са та ко не про све ће ним на ро дом, и та ко ма лом 
ода бра ном ин те ли ген ци јом, мо ра се „озго” ре гу ли са ти, тим стро же 
што нам ни до га ђа ји не оста вља ју вре ме на за раз ви ја ње ли бе рал них 
си сте ма др жав не упра ве (кур зив С. Ц. Ћ.).47 

Ми ха и ло ни је „озго” мо гао ре гу ли са ти ни свој жи вот, а оних 
два на ест апо сто ла48 про си па ли су прах сво јих иде ја ко ли ко су им 
то при ли ке до зво ља ва ле. 

У на рам ку рђа вих успо ме на, Вла ди мир Јо ва но вић је по себ но 
из два јао Цу ки ће ву49 за бра ну ње го вог пре да ва ња о штед њи у Дру
штву срп ске сло ве сно сти. Но још го ре по сле ди це иза зва ло је Јова
но ви ће во за ла га ње да чла но ви Дру штва по ста ну је дан Га ри бал ди 
и Хер ценсин . То је пре ли ло ча шу стр пље ња, јер се отво ре но сла ве 
лич но сти у ко ји ма се пре по зна је бун тов ни на ци о на ли зам и по ли
тич ко сло бо до у мље. У по ле ми ци из ме ђу Цу ки ћа и ли бе ра ла, ђа ци 
су пра ви ли ова ци је ли бе рал ним го вор ни ци ма, па се ми ни стро ва 
сви та по ву кла пред том аро ган ци јом под но сом вла сти. Дру штво 
срп ске сло ве сно сти су спен до ва но је 27. ја ну а ра 186450. Оно про
скри бо ва но пре да ва ње Јо ва но вић је штам пао у Но вом Са ду под 
на сло вом Ср бен да и Го то ван. У ње му је не штед но „на па дао лук суз 
и ква реж на ра ви”, ко ји је про жео ми ха и лов ску Ср би ју. Тра жио је 
по ли тич ке сло бо де, на ро чи то сло бод ни глас штам пе. Са мо тим 
пу тем ће се рас кра ви ти дух на ро да др жа ног у роп ској по слу шно
сти „као што је то би ло за вла де Ка ра ђор ђе ви ћа”51. Ми ха и ло је ишао 
пу тем ко ји је се би од ре дио још као не зрео мла дић. Ти уну тра шњи 
им пул си на ла га ли су му охо лу уз ви ше ност: „Ја за по ве дам на ро ду, 

46 У не гва ма су се на шла тро ји ца бив ших ми ни ста ра прав де: Фи ли по вић, 
Гру јић и Ра до ва но вић. Њих је око вао на ро чи ти па ра граф: „Во ља и ћуд вла да о
че ва пре чи су од сва ког за ко на”, Ј. М. Про да но вић, Исто ри ја по ли тич ких стра
на ка, 277.

47 Вл. Јо ва но вић, Успо ме не, 180.
48 У тих два на ест ин те лек ту ал них ко ри фе ја, Ми ха и ло је, по ред се бе, ту 

убра јао Вла ди ми ра Јо ва но ви ћа, Јо ва на Ма ри но ви ћа, Ди ми три ја Ма ти ћа, Фили
па Хри сти ћа, Је вре ма Гру ји ћа, Јо ва на Ри сти ћа, Ди ми три ја Цр но бар ца, Вла ди
ми ра Јак ши ћа, Ко сту Цу ки ћа, Ми ло ја Леш ја ни на и Ра ди во ја Ми лој ко ви ћа.

49 Ко ста Цу кић је та да био ми ни стар про све те и ујед но пред сед ник Дру
штва срп ске сло ве сно сти, пре те че Ака де ми је наукa.

50 Сл. Јо ва но вић, Дру га вла да Ми ло ша и Ми ха и ла, 138.
51 Сл. Јо ва но вић, Дру га вла да Ми ло ша и Ми ха и ла, 139.
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а не он ме ни.”52 Про паст Ве ли ког су да Ми ха и ло је до жи вео као 
ша мар ње го вом вла да лач ком до сто јан ству, па је Ве ли ко го спо јин
ску скуп шти ну (15. ав гу ста 1864) ис ко ри стио да се спо ра зу ме с на
ро дом и по тре ба ма зе мље. Оку пио је оне ко ји су јед но ми сле ни ци 
из о дав на53. У пре сто ној бе се ди ни је мно го око ли шао већ је уда рио 
по они ма ко ји му ства ра ју те шко ће и „це па ју и она ко до ста сла бу 
сна гу на шу”. За то је пр ва ду жност, ре као је, да зе мљу са чу ва мо 
од ра строј ства. По сле алу зи је на Мај сто ро ви ће ву за ве ру и на про
паст Ве ли ког су да, Ми ха и ло је отво ре но ре као да се, ипак, мо гао 
на ћи суд ко ји је осло бо дио пре врат ни ке. Ту кња зу ус та ла са на маса 
обре но ви ће ва ца, на про сто, упа де у реч: „Го спо да ру! ко ји та ко ра
де, дај те их ме ђу нас, да им ми су ди мо.”54 Ста ње узру ја но сти би ло 
је до шло до иви це ка да се при зи ва линч. У по мам ној гра ји удвори
це се над ви ку ју и бес при зив но обе ћа ва ју да ће кња зу сме ло по ма
га ти – и да њу и но ћу. У том вр тло гу ди на сти ја шког акла мо ва ња 
„па да ли су ипак и пред ло зи по сла нич ки”.55 Ше стог сеп тем бра у 
са ли Ве ли ке шко ле окон ча на је Ве ли ко го спо јин ска скуп шти на. 
То је би ло два да на по сле ба ла при ре ђе ног у част кња же вог ро ђен
да на. Та ко је Ми ха и ло у ат мос фе ри удво рич ке уз не се но сти вас по
ста вио те ме ље још чвр шће сте ге, јер ње гов ум је оп ши ран, а ду ша 
ве ли ка. 

У Ми ха и ло вом жи во ту све се већ 1863. не ка ко убр за ло. Ни је 
имао ни ча сак вре ме на да сре ди и по ли тич ке ути ске и ус ко ви тла
ност лич ног жи во та. С јед не стра не, ма ђар ска еми гра ци ја је до 
кра ја за те гла за ве ре нич ку мре жу опој ним обе ћа њем да ће „по ма
га ти у све му уве ли ча ње, ко ли ко мо же би ти ве ће”56. Но тај ко лач 
Ср би ја је оста ви ла по стра ни. Ју ли ји на лон дон ска ми си ја би ла је, 
за пра во, ис пи си ва ње но ве стра ни це срп ских кон та ка та с Бри та ни
јом, а у ту свр ху су ко ри шће не и ма сон ске ве зе57. На уну тра шњем 
по ли тич ком пла ну, у сен ци ве ли ких ре чи, сеп тем бра 1864, „као 
да је пот пу но за вр ше на кам па ња, ко ја је још од 1860. го ди не во ђе
на про ти ву ли бе ра ла”58. Још јед на, по мно го че му двор ска афе ра, 
до та кла је крх ки зид Ми ха и ло вог са мо др жа вља, ка да је са вет ник 

52 Ј. М. Про да но вић, Исто ри ја по ли тич ких стра на ка, 278.
53 Ж. Жи ва но вић, По ли тич ка исто ри ја Ср би је, I, 106.
54 Ж. Жи ва но вић, По ли тич ка исто ри ја Ср би је, I, 107.
55 Ж. Жи ва но вић, По ли тич ка исто ри ја Ср би је, I, 108.
56 Пред лог спо ра зу ма ма ђар ске еми гра ци је срп ској вла ди, То ри но, 21. јануа

ра / 21. фе бру а ра 1863, В. Ј. Вуч ко вић, По ли тич ка ак ци ја Ср би је, 95.
57 Вла ди мир Јо ва но вић, ко ји је био бли зак иде ја ма Хер це на, Ба ку њи на и 

ита ли јан ског ре во лу ци о на ра Ма ци ни ја, и Фи лип Хри стић, из у зе тан ди пло мат
ски пре ве јан ко, при су ство ва ли су „јед ном фран ко ма сон ском бан ке ту, на ко ме 
је мој отац др жао го вор”, М. Ф. Хри стић, Ср би ја и Ен гле ска пре по ла ве ка, 56.

58 Ж. Жи ва но вић, По ли тич ка исто ри ја Ср би је, I, 113.
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Фи лип Хри стић по кре нуо пи та ње ми ни стар ске од го вор но сти. По 
про ниц љи во спре мље ном го во ру Хри сти ће вом, „ми смо би ли јед на 
чуд но ва та зе мља у ко јој се кне же ви не пре ста но ме ња ју а ми ни стри 
оста ју увек јед ни исти.” То све то гр ђе из го во рио је је дан са ви тљи ви 
дво ра нин, бив ши шеф пр вог Ми ха и ло вог ми ни стар ства. Ње го ва 
ме та био је Или ја Га ра ша нин, ве о ма одан и прет ход ном ре жи му. 
Но убр зо је по вио гла ву под Га ра ша ни но вом гр мља ви ном59. На 
кра ју те ус ко ви тла не 1864. го ди не, књаз Ми ха и ло је упу тио пи смо 
кња зу Ни ко ли, у ко ме је по здра вио „но ву ср дач ну све зу из ме ђу 
два брат ска на ро да и њи хо ви ди на стиа”. Ми ха и ло ука зу је да су 
„на ши пред ци” нај ви ше „стра да ли због не спо ра зу ме ва ња” и да 
са да шњи на ра штај учи „од ове на у ке ис ку ства”60. Књаз Ми ха и ло 
при хва тио се кум ства61, а ње га ће при тор же ству кр ште ња за сту
па ти са вет ник Ђо ша Ми ло ва но вић, чи ја ће же на мо ра ти да из ра
ди још јед ну ду ван ке су уку сно ис ки ће ну пер ла ма, јер се Ђо ши на 
до па ла кња зу. Ђо ша је за ту из ван ред ну при ли ку пра вио на ро чи
ту све ча ну уни фор му, бо га ту ати лу од ви шње ве чо хе са бе лим 
пан та ло на ма и злат ним лам па зи ма62. До ла зак кне ги ње Ју ли је у 
Бе о град, но вем бра 1864, био је у зна ку не баш при гу ше не по дво
је но сти. Био је то су срет, по сле две го ди не, не ка да нај леп шег па ра 
Евро пе. Ми ха и ло је у се би но сио је дан ту пи бол. Та уну тра шња 
ко шмар на сте га кру ни ла је ње го ву кр ту вла да лач ку фи гу ру, те је 
нео бја шњи во, чи нио уни же ња не до стој на чо ве ка63. Рас тр зан изме
ђу по ми ре ња и раз во да, Ми ха и ло би „сав по бле део, и спо па ла би 
га дрх та ви ца”64. Из лаз из те те ско бе, Ми ха и ло је на ла зио у ба ло
ви ма, ка кав је при ре ђен 31. ја ну а ра. Ми ха и ло, ме ђу тим, ни је мо гао 
са кри ти сво је ис па шта ње, ду бо ки не мир. Че сто је го во рио су зних 
очи ју: „Не знам шта сам Бо гу скри вио, да ме ова ко ка зни.” По но
вио се плач као код Тур ки њи це, ми ле на о жни це, не по сред но по сле 
ве рид бе с Ју ли јом. Цр та твр де од луч но сти не до ста ја ла је том лич
но, ве о ма сим па тич ном чо ве ку, да се бе опер ва зи но том чвр сти не 
и са мо по у зда но сти. Ни је умео, по ка кво ћи свог при род ног да ра, 
да се уз диг не из над те гоб не си ту а ци је, иа ко је „се бе сма трао као 
иза бра ни ка за оства ре ње сво јих ве ли ких за ми сли”65. Са вре ме ни
ци те ње го ве гре шке при пи су ју осред њој ин те ли ген ци ји, а уз то, 

59 Сл. Јо ва но вић, Дру га вла да Ми ло ша и Ми ха и ла, 105.
60 Књаз Ми ха и ло – кња зу Ни ко ли, 31. де цем бра 1864, За пи си, III, 300.
61 Кум че књаз Ми ха и ло во, „ко ме је на кр ште њу да то име Љу би ца, а од 

ми ло ште на зва но Зор ка”, би ла је ма ти кра ља Алек сан дра Ка ра ђор ђе ви ћа, Вели
бор Бер ко Са вић, Ка ра ђор ђе ви ћи, из да ње ау то ра, Бе о град 1990, 57–58.

62 К. Н. Хри стић, За пи си, 404.
63 Сл. Јо ва но вић, Дру га вла да Ми ло ша и Ми ха и ла, 245.
64 Сл. Јо ва но вић, Дру га вла да Ми ло ша и Ми ха и ла, 245.
65 Ж. Жи ва но вић, По ли тич ка исто ри ја Ср би је, I, 115.
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био је „до охо ло сти по но сит”. Ми ха и ло је пао у зам ку свој стве ну 
ве штим ри бо лов ци ма да и „нај ве ћу ухва ће ну ри бу, о тан ком кон цу 
и сла бој уди ци из ву ку”66. За то је то нуо у у не ку ма гло ви тост, која 
је ода ва ла ма лак са лост им пул са, то ли ко по треб ног да би пре се као 
чвор ду бо ке лич не дра ме. Др жав не све ча но сти га спа са ва ју од оба
мр ло сти и по су ста ло сти ду ха. У част Та ков ског устан ка, Ми ха и ло 
се до стој но оду жио Шу ма ди ји и ње ној хе рој ској бор би. На ро чи то 
је би ла дир љи ва сце на раз да ва ња кр сто ва вре ме шним ју на ци ма, 
ко ји ма је на че лу био Ма те ја Си мић, зва ни „Цр ве ни Ма те ја’”. Но 
Ма те ја, у спо мен на Ве ли ког Ми ло ша, ре че да „Ње го вој све тло сти 
при сто ји нај пре но си ти тај знак”. Ми ха и ло, сав тро нут, ре че да су 
ње го ве за слу ге још пре ма ле не”, али да ће, за слу га ма ко је му „пред
сто је Ср би ји учи ни ти, овог кр ста до стој ним по ка за ти”. Смер но и 
не дво сми сле но, на гла сио је зна чај иза зов ног пу та ко ји че ка Ср би
ју. Као да је ти ме про ро ко вао и соп стве но из ба вље ње из зам ке, у 
ко ју га је од ве ла ње го ва са лон ска не про ми шље ност. Тра жио је пут 
из ба вље ња на пр ву ру ку не ви дљив, а та ко бли зак ње го вом ср цу.

66 Ж. Жи ва но вић, По ли тич ка исто ри ја Ср би је, I, 116.




